
Studie zum
Reiseverhalten der Gen Z
D u r c h g e f ü h r t  v o n  M e d i a  M a r k e t  I n s i g h t s i m  A u f t r a g  v o n  
H o l i d a y C h e c k

F e l d z e i t :  1 1 . 1 0 . 2 0 2 3 - 2 6 . 1 0 . 2 0 2 3



Studiendesign



Studienbeschreibung

Methode

Stichprobe

Erhebungszeitraum

Online-Befragung auf Basis einer bevölkerungsrepräsentativen Stichprobe (16-27 Jahre)

n= 1.002 Teilnehmende

11. bis 26. Oktober 2023 



Soziodemografie
B e v ö l k e ru ng s r e pr ä s e nt a t i v e  S t i c h pr o b e  1 6 - 2 7  J a h r e

Quelle: Online-Befragung Reiseverhalten Gen Z; Basis: gesamt (n=1.002)

Geschlecht

50%

49%

1%

Mann

Frau

divers

Alter

48%

52%

16-21
Jahre

22-27
Jahre

Bildung

32%

21%

47%

noch Schüler,
Volks-/

Hauptschula
bschluss

mittlerer
Abschluss

Abitur/
Studium



Ergebnisse



Haben Sie in den letzten 12 Monaten eine oder mehrere längere Urlaubsreisen oder Kurzreisen unternommen? 
Wenn ja, wie viele waren es?

Anzahl längere Urlaubsreisen

30%

24%

13%

6%

27%

eine

zwei

drei

vier und mehr

nicht gemacht

Quelle: Online-Befragung Reiseverhalten Gen Z; Basis: gesamt (n=1.002)



21%

23%

17%

11%

28%

eine

zwei

drei

vier und mehr

nicht gemacht

Anzahl Kurzreisen von 2 bis 3 Tagen

Haben Sie in den letzten 12 Monaten eine oder mehrere längere Urlaubsreisen oder Kurzreisen unternommen? 
Wenn ja, wie viele waren es?

Quelle: Online-Befragung Reiseverhalten Gen Z; Basis: gesamt (n=1.002)



23%

17%

12%

10%

38%

eine

zwei

drei

vier und mehr

nicht gemacht

Anzahl Kurzreisen von 4 bis 5 Tagen

Haben Sie in den letzten 12 Monaten eine oder mehrere längere Urlaubsreisen oder Kurzreisen unternommen? 
Wenn ja, wie viele waren es?

Quelle: Online-Befragung Reiseverhalten Gen Z; Basis: gesamt (n=1.002)



Quellen der Inspiration

Quelle: Online-Befragung Reiseverhalten Gen Z; Basis: gesamt (n=1.002)

S o z i a l e  M e d i e n  s i n d  f ü r  4 4  %  d e r  G e n  Z  e i n e  I n s p i r a t i o n s q u e l l e  f ü r  d a s  R e i s e n  

Ganz unabhängig von Ihren letzten Reisen: Welche der folgenden Quellen nutzen Sie, um sich für Reisen 
inspirieren zu lassen?

50%

44%

44%

20%

20%

16%

10%

8%

Tipps von Freunden /
Bekannten / Familie

soziale Medien

Online-Reiseplattformen

Blogger und Influencer

Reisebüro

Reise-Dokumentationen

Reisemagazine oder -bücher

nutze keine dieser Quellen



Vertrauenswürdigkeit der Quellen

Quelle: Online-Befragung Reiseverhalten Gen Z; Basis: gesamt (n=1.002)

G l a u b w ü r d i g s t e  Q u e l l e  f ü r  d i e  R e i s e p l a n u n g  i s t  d a s  s o z i a l e  U m f e l d  
 
Für wie vertrauenswürdig halten Sie die folgenden Quellen, wenn Sie eine Reise planen möchten?

47%

31%

19%

15%

13%

10%

8%

49%

44%

56%

50%

47%

38%

33%

Tipps von Freunden /
Bekannten / Familie

Reisebüro

Online-Reiseplattformen

Reisemagazine oder -bücher

Reise-Dokumentationen

soziale Medien

Blogger und Influencer

äußerst glaubwürdig

glaubwürdig



Bekanntheit und Nutzung 
sozialer Medien

Quelle: Online-Befragung Reiseverhalten Gen Z; Basis: gesamt (n=1.002)

D i e  G e n  Z  i s t  v o r  a l l e m  a u f  Y o u T u b e ,  I n s t a g r a m  &  T i k T o k  u n t e r w e g s
 
 Welche der folgenden sozialen Medien kennen beziehungsweise nutzen Sie?

87%

81%

66%

61%

49%

41%

35%

27%

10%

16%

30%

34%

43%

54%

54%

61%

YouTube

Instagram

TikTok

Snapchat

Pinterest

Facebook

Twitch

X

kenne und nutze ich

kenne ich, nutze ich
aber nicht



Das beste soziale Medium zur 
Reiseinspiration

Quelle: Online-Befragung Reiseverhalten Gen Z; Basis: gesamt (n=1.002)

I n s t a g r a m  u n d  Y o u T u b e  s i n d  d i e  h a u p t s ä c h l i c h e n  I n s p i r a t i o n s q u e l l e n
 
 
 
Und welches dieser sozialen Medien finden Sie am besten geeignet, um sich für eine Reise inspirieren zu lassen? 

37%

24%

23%

7%

5%

2%

1%

1%

Instagram

YouTube

TikTok

Pinterest

Facebook

Snapchat

X

Twitch



Authentizität von Reise-Influencer

Quelle: Online-Befragung Reiseverhalten Gen Z; Basis: gesamt (n=1.002)

A n  R e i s e - I n f l u e n c e r n  s c h e i d e n  s i c h  d i e  G e i s t e r :  D i e  H ä l f t e  f i n d e t  s i e  v e r t r a u e n s w ü r d i g

 
 
 

Man sagt ja von einer Person, sie wäre authentisch, wenn sie einem aufrichtig und unverfälscht erscheint. Wie 
bewerten Sie allgemein die Authentizität von Reise-Influencern? Würden Sie sagen, Sie finden Reise-Influencer…

13%

37%

35%

8%

7%

äußerst
vertrauenswürdig

vertrauenswürdig

weniger
vertrauenswürdig

überhaupt nicht
vertrauenswürdig

kenne keine
Reise-Influencer



Aussagen über Reise-Influencer  

Quelle: Online-Befragung Reiseverhalten Gen Z; Basis: gesamt (n=1.002)

Z w e i  D r i t t e l  d e r  G e n  Z  s t ö r e n  g e s p o n s e r t e  R e i s e e m p f e h l u n g e n  s e h r  s t a r k  o d e r  s t a r k

 
 
 

Hier sehen Sie Aussagen, die andere über Reise-Influencer gemacht haben. Geben Sie bitte jeweils an, inwieweit 
Sie diesen sehr stark, stark, weniger oder gar nicht zustimmen.

25%

22%

20%

16%

14%

40%

47%

47%

44%

42%

Gesponserte Reiseempfehlungen stören mich.

Ich habe Zweifel, wie unabhängig
Reise-Influencer sind.

Meines Erachtens vermitteln Reise-Influencer
ein unrealistisches Bild des Reisens.

Ich vertraue am ehesten den persönlichen
Erlebnis-Berichten von Reise-Influencern.

Ich finde, Reise-Influencer bieten wertvolle
Reisetipps und Insider-Informationen.

sehr stark

stark



Teilen von Reise-Inhalten 
in sozialen Medien  

Quelle: Online-Befragung Reiseverhalten Gen Z; Basis: gesamt (n=1.002)

N u r  3 0  %  t e i l t  k e i n e  B i l d e r ,  V i d e o s  o d e r  R e i s e - E r f a h r u n g e n  i n  d e n  s o z i a l e n  M e d i e n

 
 
 

Wenn Sie reisen: Inwiefern teilen Sie Bilder, Videos oder Reise-Erfahrungen in sozialen Medien?

52%

27%

30%

Ich teile Bilder oder
Videos in sozialen

Medien

Ich teile Reise-
Erfahrungen in

sozialen Medien

Nichts von alledem,
ich teile keine Reise-

Inhalte in sozialen
Medien



Gründe für das Teilen in sozialen Medien  

Quelle: Online-Befragung Reiseverhalten Gen Z; Basis: gesamt (n=1.002)

D i e  G e n  Z  t e i l t  C o n t e n t  h a u p t s ä c h l i c h ,  u m  E r i n n e r u n g e n  f e s t z u h a l t e n

 
 
 

Was sind die Gründe, weshalb Sie Bilder, Videos oder Reise-Erfahrungen in sozialen Medien teilen?

57%

36%

34%

30%

22%

16%

15%

1%

Erinnerungen festhalten

mich und meine
Persönlichkeit ausdrücken

sich mit anderen
austauschen

andere inspirieren

Aufmerksamkeit erregen

Bestätigung bekommen

mich vergewissern,
wo ich schon war

andere Gründe



Wichtige Aspekte von Urlaubsorten für 
das Teilen in sozialen Medien  

Quelle: Online-Befragung Reiseverhalten Gen Z; Basis: gesamt (n=1.002)

S t i m m u n g  u n d  Ä s t h e t i k  s i n d  d i e  w i c h t i g s t e n  A s p e k t e  d e r  U r l a u b s o r t e  f ü r  d a s  T e i l e n

 
 
 

Wie wichtig sind Ihnen die folgenden Aspekte der Urlaubsorte, wenn Sie Bilder, Videos oder Reise-Erfahrungen 
in sozialen Medien teilen?

39%

32%

31%

14%

32%

45%

49%

47%

29%

33%

Stimmung

Ästhetik

Einzigartigkeit

Einsamkeit

Sonstiges

sehr wichtig

wichtig

„Wetter“
„Essen“, „Gutes Essen“
„Feier-Möglichkeiten“



Recherche vor Reiseantritt 

Quelle: Online-Befragung Reiseverhalten Gen Z; Basis: gesamt (n=1.002)

7 0  %  d e r  G e n  Z  r e c h e r c h i e r e n  i m m e r  o d e r  h ä u f i g  v o r  R e i s e a n t r i t t

 
 
 

Recherchieren Sie üblicherweise bereits vor Reiseantritt, welche Orte wie zum Beispiel Sehenswürdigkeiten sich 
gut für das Teilen in den sozialen Medien eignen würden?

31%

39%

19%

12%

Ja, das mache ich immer

Ja, das mache ich häufig

Das mache ich selten

Nein, das mache ich nie



Aussagen zu Reise-Inhalten in 
sozialen Medien 

Quelle: Online-Befragung Reiseverhalten Gen Z; Basis: gesamt (n=1.002)

D a s  T e i l e n  d e r  R e i s e - E r f a h r u n g e n  m a c h t  F r e u d e ,  s e t z t  a b e r  a u c h  u n t e r  D r u c k
 

 
 
 

Hier sehen Sie Aussagen zum Thema Reise-Inhalte in sozialen Medien. Bitte geben Sie jeweils an, ob Sie diesen 
sehr stark, stark, weniger oder gar nicht zustimmen.

21%

20%

14%

11%

9%

42%

42%

34%

29%

24%

Es bereitet mir Freude, Bilder, Videos oder Reise-
Erfahrungen in den sozialen Medien zu posten

Wenn ich Bilder oder Videos in sozialen Medien poste,
müssen sie von bester Qualität sein

Ich fühle mich manchmal durch soziale Medien unter
Druck gesetzt, so viel wie möglich von der Welt

bereisen zu müssen

Wenn ich reise fühle ich mich manchmal unter Druck
gesetzt, Inhalte wie Bilder, Videos oder Reise-Berichte

in sozialen Medien posten zu müssen

Eine Reise ist für mich nur dann ein Erfolg, wenn ich
Bilder, Videos oder Reise-Erfahrungen in den sozialen

Medien posten kann

sehr stark

stark



Geeignete Reiseformen, um Inhalte in 
sozialen Medien zu posten  

Quelle: Online-Befragung Reiseverhalten Gen Z; Basis: gesamt (n=1.002)

G e n  Z  f i n d e t  I n d i v i d u a l r e i s e n  s i n d  e t w a s  b e s s e r  g e e i g n e t  a l s  P a u s c h a l r e i s e n

 
 
 

Wie gut sind die folgenden Reiseformen aus Ihrer Sicht geeignet, um Inhalte wie Bilder, Videos oder Reise-
Berichte für soziale Medien zu posten?

31%

22%

47%

51%

Individualreise

Pauschalreise

sehr stark

stark



Aussagen zum Thema Reisen

Quelle: Online-Befragung Reiseverhalten Gen Z; Basis: gesamt (n=1.002)

R e i s e n  g e h ö r t  z u m  L i f e s t y l e  d e r  G e n  Z

 
 
 

Hier sehen Sie Aussagen, die andere zum Thema Reisen getroffen haben. Geben Sie bitte jeweils an, ob Sie 
diesen sehr stark, stark, weniger oder gar nicht zustimmen.

31%

30%

29%

27%

23%

22%

17%

15%

15%

14%

14%

11%

46%

44%

44%

41%

52%

43%

42%

37%

25%

39%

37%

31%

Bei einer Reisebuchung finde ich aussagekräftige Bilder von meiner Unterkunft äußerst
wichtig

Reisen bedeutet für mich eine Flucht vom Alltag

Ich versuche immer, das Maximale aus meinen Reisen herauszuholen

Ich finde es wichtig, so viel wie möglich zu reisen solange ich jung bin

Beim Reisen suche ich authentische und einzigartige Erlebnisse

Ich bevorzuge Reiseziele abseits des Massentourismus

Reisen ist für mich ein Teil meiner Persönlichkeit

Wenn ich reise, dann plane ich vorab jedes kleine Detail

Reisen wird aus meiner Sicht überbewertet

Reisen bedeutet für mich vor allem, nichts tun zu müssen

Umweltschutz ist für mich von großer Bedeutung, wenn ich eine Reise plane

Ich finde, Reisen ist eine Form zu zeigen, dass man erfolgreich ist

sehr stark

stark



Begleitung auf Reisen

Quelle: Online-Befragung Reiseverhalten Gen Z; Basis: gesamt (n=1.002)

G e n  Z  r e i s t  n u r  s e l t e n  a l l e i n

 
 
 

Verreisen Sie für gewöhnlich…

15%

35%

22%

28%

allein

mit dem
Partner / mit

der Partnerin

mit Freunden /
Bekannten

mit der Familie



Wichtigkeit des Preises bei der 
Reiseentscheidung

Quelle: Online-Befragung Reiseverhalten Gen Z; Basis: gesamt (n=1.002)

D e r  P r e i s  i s t  n i c h t  d a s  w i c h t i g s t e  K r i t e r i u m

 
 
 

Wie wichtig ist Ihnen der Preis, wenn Sie sich für eine Reise entscheiden?

18%

67%

14%

Der Preis spielt
bei der

Entscheidung
keine Rolle

Der Preis spielt
eine Rolle, ist

aber nicht allein
entscheidend

Ich entscheide
ausschließlich

nach dem Preis



Reisebudget in den letzten 12 Monaten

Quelle: Online-Befragung Reiseverhalten Gen Z; Basis: gesamt (n=1.002)

6 4  %  h a t t e n  e i n  B u d g e t  v o n  ü b e r  1 . 0 0 0  E u r o

 
 
 

Wenn Sie einmal alle Reisen zusammennehmen: Wie hoch war Ihr Reisebudget in den vergangenen 12 Monaten?

16%

20%

28%

18%

10%

8%

unter 500 €

500 € unter 1.000 €

1.000 € bis unter 2.000 €

2.000 € bis unter 3.000 €

3.000 € bis unter 5.000 €

5.000 € und mehr
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